

EL CLAMOR

PERIODICO SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA.

DIRECTOR:--FRANCISCO GONZALEZ CHERMA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 50 céntos. Fuera, trimestre, una peseta 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Enmedio 76.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion de este periódico. La correspondencia, administracion se dirigirá a la misma, calle Mayor, 96.

ADVERTENCIA.

Se ruega a los Sres. suscritores de fuera de la capital que se hallen en descubierto en el pago de la suscripcion a este periódico, se sirvan remitir el importe de sus atrasos a la administracion del mismo, Mayor 96, Imprenta de los Sres. Rovira, hermanos.

Dado caso de no tener proporcion para remitir dicho importe, podrán verificarlo enviando sellos de franqueo de 45 céntimos.

PEDRISCOS.

LA MAGALLANA.

Esta compañía es la primera Española que asegura contra pedriscos de toda clase de cosechas y viñedos. Capital social 1.000.000 de pesetas elevable a 25.000.000.

Dirigirse a la Agencia general, calle de Caldereros, núm. 12, Castellon.

Se halla de venta una burra con su cria de cuarenta días, darán razon en la imprenta de este periódico, y en Benicarló; calle de Alcalá, núm. 12.

ALMONEDA.

El día 26 y siguientes del próximo Octubre se verificará en la acreditada Caja de préstamos LA AMERICANA, situada en la calle del Agua, número 23, de cuantas ropas, alhajas y demás efectos se hallen en descubierto mas de seis meses.

AVISO A LOS INTERESADOS.

LIBROS DE TEXTO.

SE VENDEN EN LA LIBRERIA DE

ROVIRA HERMANOS.

Suscripcion a favor de las viudas y familia de los desgraciados sargentos fusilados en Santo Domingo y el asesinado teniente Cebrian.

Table with 2 columns: Name and amount. Includes names like Miguel Soler, Vicente Peris, Bautista Prades, etc.

Table with 2 columns: Name and amount. Includes names like Tomas Torrent, Josefa Marco, José Virehills, etc.

Por exceso de original, no podemos dar cabida en este número a la larga lista de suscritores que tenemos en nuestro poder. Continua abierta la suscripcion.

29 DE SETIEMBRE.

Quince años hace que al grito santo de libertad, llenos de ardor y de entusiasmo, se arrojaban a la calle para derribar un trono, los revolucionarios españoles.

Y hay ¡quién lo creyera! aquellos mismos hombres que fueron principales elementos en aquella revolucion memorable, al frente de los destinos del país, olvidados de aquella gloriosa fecha, atropellan nuestros derechos y nos privan de aquellas libertades conquistadas, a costa de tanto noble sufrimiento y tan generosa sangre vertida.

¡Sagasta! nombre fatídico, que aparecerá siempre en las páginas de nuestra historia maldecido por las generaciones democráticas.

Revolucion, reaccion. Los extremos se han tocado. 29 de Setiembre de 1868.—29 de Setiembre de 1883. ¡Quince años! ¡Quién sabe si esos mismos extremos volverán a tocarse y aun trocarse en breve plazo. ¡Gloria a los mártires de la libertad y de la patria!

La redaccion.

¡LUEVEN DENUNCIAS!

En nuestro último anterior número, al copiar un suelto de La Correspondencia de Valencia referente a otra circular de carácter reservado del ministro de Gracia y Justicia que nos anunciaba tormenta inmediata, dijimos:

«La primera nos cogió, pero de la segunda no nos escaparemos.»

Y no nos equivocábamos, porque antes de ver la luz pública, — estando en prensa — aquella especie de vaticinio intuitivo, sentimos el efecto de la tempestad, notificándonos el alguacil del juzgado de Instrucción otra denuncia! que venia a desnivelar nuestro centro.

¡Espliquémonos! Taníamos entonces 48 procesos! que nos daban dos docenas por la derecha y otras dos por la izquierda, resultando nivelado nuestro centro.

Pero aquella pícaro sorpresa que nos dió a deshora, (las nueve de la noche) el aludido alguacil, nos sacó de nuestro centro de gravedad al aplicarnos un número mas, no sabemos si a la derecha ó a la izquierda. Pero como la inesperada denuncia dimanaba de un suelto copiado del ilustrado colega La Nueva Alianza, que decididamente se coloca a la izquierda republicana, (de la que ha de venir), ocupándose el denunciado — el suelto — porque de que haya sido alcanzado La Nueva Alianza no tenemos noticia, — ocupándose el denunciado suelto, repetimos, del héroe algarrobero, que lleva a su lado zurdo colgado el chafarote, por ambas razones, nos

colgamos, pues, la denuncia 49 en el lado izquierdo.

En esta torcida posicion nos encontramos otra vez! el pícaro alguacil el lunes 23 en la calle, dirigiéndose a nosotros ¿para qué? pues nada menos que para notificarnos otra denuncia!

Pero que estaba en cinta. ¡Como que al tomarnos declaracion el Sr. Juez pudimos convencernos de la verdad. El parto fué doble, resultando cojidos dos artículos: Uno titulado ¡ES TARDE! hijo legítimo de El Porvenir, y otro YA HA COMENZADO de La Nueva Alianza.

De modo que aquella especie de tranquilidad que llegó a nuestro interior porque suponíamos que volveríamos a nuestro centro de gravedad por alcanzar el número 50, y por lo tanto par, voló, dejándonos otra vez torcidos.

A la hora que escribimos este artículo, ó lo que sea, pesa sobre nosotros la siguiente cuenta:

Table with 2 columns: Category and amount. Includes Denucias, Sobreseimientos, fallos absolutorios, etc.

Continuamos empapelados en...

¡Que ganga! A nosotros nos va a suceder lo que a los sacristanes, que cansados de familiarizarse con los santos que manejan, no infundiendoles al fin respeto, llegan hasta hablarles de tú.

Estas son las resultas del abuso. Pero... no hay tu tía. Nuestra mision es la de escribir... ¿verdades?

¡Sí. Pero ¿quién las coje? ¡Siga! menos Romero Girón fuera zurdo, — digo — escribiera con la mano izquierda, podrían resultar garabatos en vez de letras y... entonces ¿quién sabe? entonces puede que el fiscal no entendiera lo que quiere el ministro. Y en tal caso no sabríamos quién es calleja.

¡Cielos!! ¡Qué hemos dicho?! Perdónenos el Sr. fiscal. No teníamos presente el apellido que le distingue. Cojamos, pues, las tigras y...

¡Qué?... ¡Quia!!! Las tigras de redaccion nos han dado dos denuncias seguidas. ¡Y qué denuncias! ¡Denuncias gemelas!

Pues dejemos a los periódicos y copie-mos de los libros. ¡Maldicion!

Lo primero que nos ha venido a mano es El ingenioso hidalgo D. QUIJOTE DE LA MANCHA. Abrimos al azar el libro y se nos vienen a la vista lánimas de molinos de viento que al héroe le parecen gigantes, y otras que pueden recordar al Sr. Romero Girón ciertas aventuras que...

En fin; que nos hacen hacer punto final.

ORDEN PÚBLICO.

Precioso nombre; y, mas que esto, compañero inseparable del principio de autoridad.

Y tanto es así que, para que aquel nos dé resultados prácticos necesita estar robustecido y apoyado del segundo. Y para que este no pierda la seriedad y el prestigio público que necesita siempre, es de todo punto indispensable que las personas encargadas de representar a ambas entidades sociales, esten a la altura de su mision.

No hay escape. Hay que convencerse de que, tanto el ORDEN PÚBLICO, como el PRINCIPIO DE AUTORIDAD, ó sea LA AUTORIDAD EN SÍ no se imponen revistiendo a un quidam, a una persona sin conocimiento ad-hoc ó sin condiciones propias conquistadas por sus talentos ó por sus virtudes; y mas bien por todas estas condiciones reunidas.

Se comprende que a los pueblos dominados por el derecho del mas fuerte y sin, no ciones, al menos, del derecho moderno

sentado por la civilizacion actual, se le imponga, como autoridad encargada de conservar el Orden público, a cualquier burocrata que logre alcanzar alguna recomendacion política que ponga en las manos del afortunado la vara de autoridad como símbolo de mando. Pero lo que no se comprende ni se puede tolerar, sin al menos protestar, es que, en una capital de provincia se conserven revestidos de autoridad ó hombres que repetidísimas veces hayan comprometido, con sus torpes funciones revestidas de necios orgullos, el orden público, como está sucediendo en esta capital.

En muy corto espacio de tiempo nos hemos ocupado de este importantísimo asunto poniendo de manifiesto varios hechos incontestables aquí sucedidos. No necesitamos reproducirlos. Son sobradamente conocidos. En Castellon se aporrea de lo lindo a pacíficos paisanos; se... no continuemos, digamos de una vez que aquí el cuerpo de Orden público y especialmente el comisario, es el que abusando de su autoridad compromete el orden y hasta provoca los desórdenes; y esto, por duro que sea confesarlo, es la verdad.

¡Puestos a probar nuestra afirmacion ante quien las autoridades estimen conveniente.

Dicho lo que antecede debíamos terminar; pero nuestro quizás estremado patriotismo nos lo impide. Mas, cuando presintimos allá en el fondo de nuestra conciencia que a los castellonenses nos va a sorprender alguna tormenta cuyos chispazos se manifestaron en la plaza de toros el domingo último anterior.

En aquella desdichadísima funcion se pudo observar que, el comisario que nos ocupa no tiene condiciones propias para desempeñar las funciones que pesan sobre él, porque además de la parcialidad que demostró constituyendo a unos lo que a otros privaba con amenazas y discusiones ridiculas, terminó provocando varios conflictos mandando conducir, ante un numeroso público impresionado, a la cárcel y a la comisaría a conocidos y honrados paisanos que, sin alarde de fuerza y de aparatosas aprehensiones, hubieran acudido, solos, a donde se les hubiera indicado para responder como es debido ante las autoridades. Y se hubieran evitado los mandobles que los polizontes repartieron contra pequeñuelos curiosos; palos que obligaron a los padres y conocidos de los aporreados a salir en su defensa; y no hubieran habido corridas de jentes asustadas y cierre de puertas y señoras desmayadas al recibir tan fuertes impresiones; y... no hubiera salido lesionado un pundonoroso agente; ni se hubiera visto la guardia de la cárcel obligada a calar las bayonetas y a prepararse a la defensa; y ni hubiera sido atacado de una congestion cerebral el paisano que conducian a la cárcel; en fin, no hubieran sucedido tantas peripecias y disgustos si el señor comisario de orden público estuviera a la altura que es debida para ejercer las funciones a su cargo encomendadas.

Cierto es tambien que, si la policia se hubiese puesto como es debido a las inmediatas ordenes del señor alcalde que presidió la corrida, es mas que probable que aquellos desórdenes se hubieran evitado en último término, haciendo comprender al señor comisario que allí, en la plaza, no habia otra autoridad superior a la suya; pero como creemos que el señor Peris ignoraba que el héroe policiaco alardeaba de que él allí representaba al señor Gobernador, ó ignorando el alcalde los humos del comisario, le dejara libre para que viéramos que tras de un autor dramático cabe un práctico y ramplon sañetero.

Terminemos: En 1808 los soldados de Napoleon abusaron de este vecindario. Sus jefes no hicieron caso de los avisos leales que recibieron. Y entonces, los castellonenses, se tomaron la justicia por sus manos haciendoles desaparecer sin tumultos ni ruidos. En las som-

bras de los robustos arboles de la plana en contraron sus tumbas, millares de franceses.

En 1871 abusaron tambien dos compañías del regimiento de Balastro. El alcalde de aquella epoca dió repetidísimos avisos á los gobernadores civil y militar. Y finalmente, cuando el propio alcalde fué elevado á representarnos en el congreso, auguró á las mismas autoridades desenlaces funestos entre los soldados y el pueblo. El entierro solemne de un desgraciado cabo y la desaparicion de unos 13 soldados que se les cree desertados y que quizas acompañen sepultados á los franceses aludidos, dieron termino á los vaticinios de aquel patricio.

Señor Gobernador: no lo tome V.S. á mal; pero creemos que seria muy prudente el que, el cuerpo de ORDEN PÚBLICO no se estralimitara de sus funciones. Que guarde ese valor que despliega contra pacientes paisanos é inocentes niños para aplicarlo en ocasiones oportunas y recomendadas.

EL SR. RUIZ ZORRILLA EN SUIZA.

«La Epoca» y «El Norte» censuran á D. Manuel Ruiz Zorrilla porque ha asistido á una fiesta popular en Suiza, cuando por lo visto estimarian verle encarcelado en estrechos y mortíferos calabozos.

Para que el público juzgue la distancia que media entre los pueblos que aman y practican la libertad de la que aqui nos conceden, ó toleran, copiamos algunos párrafos de los discursos que en la fiesta municipal de Carouge se pronunciaron, tomándolos del *Genevois*.

Dicen así:

«El Sr. Cartoret, presidente del Consejo de Estado, subió despues á la tribuna en medio de la salva de aplausos con que fué acogido.

«Abundó en las mismas ideas que el señor Gosselin, diciendo que no debia gastarse mas que lo estrictamente necesario, ni debia hacerse nada que no respondiera al interés general. Entre las reformas que juzgaba necesarias, citó la revision de los reglamentos, la disminucion de los gastos de justicia y hacer mas rápida la marcha de los tribunales. Hay que pensar tambien en la suerte de muchos ciudadanos y ciudadanas que, en el actual orden social, no pueden encontrar el medio de subvenir á sus necesidades, apesar de su deseo de trabajar y de su buena conducta.

«El orador no tiene compasion de los viciosos y de los holgazanes: rechaza la utopia con todas sus fuerzas, porque nada hay mas funesto que perseguir lo irrealizable. En cuanto á los que predicán el incendio y el asesinato, esos son miserables si comprenden lo que hacen, insensatos si no lo comprenden. Pero queda la clase numerosa de las gentes honradas que sufren: un Estado democrático tiene algo mas que hacer que achacar sus sufrimientos á una necesidad fatal: su papel no es sólo atender á los que tienen fortuna; debe buscar resueltamente las mejoras prácticas de la suerte de las masas. Si se me hace la objecion de que esto es socialismo, dice el orador, responderé que yo no sé si soy socialista, pero que mi corazon de hombre me dice que debo hablar así. Hay que seguir adelante teniendo á raya al ultramontanismo, á quien el pueblo ginebrino, reunió en una ocasion reciente, le habia dicho: No irás más allá.

El Sr. Favon.....

Se ha dicho tambien que es excesivo el número de abogados; el verdadero medio de disminuirlos es transformar la escuela y crear la instruccion profesional. Hagamos en las escuelas hombres capaces de ganarse la vida y conquistar su independencia con el trabajo de sus manos; así es como disminuirán los abogados, al mismo tiempo que los pleitos. Hay que estudiar, añade, la cuestion de seguridad; en este terreno pueden encontrarse los hombres de todas opiniones el verdadero medio de crear el orden es interesar en él á todo el mundo. Hay verdades y deberes superiores á los partidos, y hasta los hay que no reconocen fronteras. A este propósito el orador recuerda que un hombre ilustre que ha sufrido y sufre todavia por la libertad está sentado á aquella mesa.

No tenemos que juzgar actos de nadie; ni los del Sr. Zorrilla, ni los del Gobierno español; pero el Sr. Zorrilla ama la libertad, ha luchado para dar á su país las instituciones democráticas, lo ha afrontado todo por

sus convicciones, les ha sacrificado posicion, fortuna tranquilidad. acepta las amarguras de un largo destierro como recompensa de su fidelidad á sus principios, y seria incomprensible que del seno de un pequeño pueblo libre, feliz con gozar en paz de la independencia conquistada por sus padres, no se alzase una voz para saludar á los que procuran, como nuestros gloriosos antepasados, hacer á su patria dichosa por la justicia y la libertad. No hay consideracion que pueda privarnos del honor de esta solidaridad de principios é ideas, que no tiene nada que ver con los accidentes de la política; y faltariamos al primero de nuestros deberes si nosotros, los republicanos dichosos y tranquilos, que coleccionamos las cosechas sembradas por nuestros antepasados, no nos inclinásemos ante los grandes corazones y las grandes inteligencias que siembran las mieses futuras y las riegan con el sudor del trabajo y del sacrificio. (Aplausos.)

El Sr. Ruiz Zorrilla se presenta en la tribuna donde es acogido por una inmensa aclamacion.

«Creo mi deber, dijo, subir por segunda vez á esta tribuna, en la que me obligásteis á parecer la primera en 1877 con vuestra generosa acogida. Os doy gracias, así como al orador que me la aludido en términos tan benévolos; las doy al alcalde de Carouge y á vuestras autoridades por haberme admitido á la mesa de honor; y me sirvo de propósito de esta expresion en vuestro país de igualdad, porque no hay mayor honor que ser magistrado republicano libremente elegido por sus conciudadanos.

No debo hablar de mi país; me limitaré, pues, á hablaros de esta Suiza, á la que amo con todo mi corazon, y cuya prosperidad deseo tanto como la de España. No os diré más que una cosa: conservad vuestras costumbres democráticas, la salud de una nacion consiste en sus costumbres, más bien que en sus leyes, las leyes sin las costumbres son nada; las buenas leyes no pueden uada contra las malas costumbres, y si una ley es mala y las costumbres buenas, se corrige por sí sola; no hay necesidad de derogarla para que no produzca efecto.

Veo que existen entre vosotros, como en toda sociedad, pequeñas divergencias; es inevitable; donde el pensamiento, es libre, no puede ser unánime; pero basten dos verdades para uniros y para que no sean peligrosas vuestras divergencias. Contienen una afirmacion y una negacion. La afirmacion es que nada prevalece contra el interés de la patria; la negacion consiste en que hay necesidad de precaverse contra el ultramontanismo, y que debe hacerse guerra sin tregua á este eterno enemigo de la libertad de los pueblos.»

(El orador es acogido al bajar de la tribuna por aclamaciones entusiastas.)

Para terminar la serie de discursos, instaron mucho al Sr. Gavard á fin de que hiciese uso de la palabra. Al fin subió á la tribuna. (Adhesion general.)

El Sr. Gavard rindió un justo homenaje al Sr. Ruiz Zorrilla. ¿Qué son, dijo, nuestras pequeñas personalidades al lado de esos hombres que lo sacrifican todo á sus convicciones? Suiza no es extraña á nada de lo que se hace por el progreso humano: se glorifica de haber visto reunirse en ella el Congreso del *Alabama* y recordar los *asises* celebrados en su suelo por el Congreso de la Paz; esperemos que el ejemplo de Suiza y los Estados Unidos sea seguido, y que las potencias lleguen un dia á confiar el cuidado de zanjar sus diferencias á un tribunal supremo que resuelva en nombre de la justicia y la razon. Séase permitido esperar que el hermoso sueño de los Estados Unidos de Europa regidos por el arbitraje se realizará un dia, para honor y bien de la humanidad, y que los jóvenes de hoy verán despuntar la aurora de esta nueva era. (Prolongados aplausos.)

D. MANUEL RUIZ ZORRILLA.

¿Qué es? Lo que en vano buscaba Diógenes en la plaza de Atenas, con una linterna y al medio dia: un hombre. Y en estos tiempos de varones nerviosos y perfumados, velocidosos como mujerzuelas y corrompidos como esclavos, es un mérito á que ningun otro iguala.

¿Queréis convenceros de lo que vale esa cualidad? Pues suprimid mentalmente al Sr. Ruiz Zorrilla de la política española des-

de el 75 á la fecha, y decidme en que estado estaria hoy la democracia.

Sin su protesta onérgica y persistente, los restauradores vivirian felices y descuidados, sacando argumentos contra nosotros de las benevolencias y debilidades de los antiguos jefes republicanos.

Estos le han disputado por mucho tiempo la jefatura de la democracia, aunque inútilmente: su actitud se ha impuesto á todas las ambiciones y despechos.

De los jefes de las fracciones en que está dividida la democracia, y esto ya lo hemos dicho en otra ocasion, unos invocan su antigüedad, otros sus servicios, este la sancion del partido en épocas lejanas, aquel su abolengo revolucionario; y todos y cada uno tratan de recabar para sí el título que la opinion unánime ha concedido á D. Manuel Ruiz Zorrilla.

¿Por qué? Vamos á cuentas. ¿Qué era y como estaba la democracia á fines de Diciembre de 1874?

Era un confuso monton de vacilaciones y arrepentimientos, de debilidades y coleras, de recuerdos y tristezas, y estaba impotente para el ataque, tímida para la defensa, sin voluntad, sin propósito, y mas dispuesta á la resignacion que á la lucha, al descanso que al combate.

Desconcertada por el golpe del 3 de Enero, carecia de jefes, y sus soldados, muchos y valientes, habian perdido la fuerza que dan la cohesion y la disciplina. Sin animo mas que para reírminarse mutuamente, las eminencias del partido olvidaban sus deberes como políticos y como ciudadanos, aplazando para fechas remotas la reorganizacion de la hueste dispersa.

En tal estado los sorprendió el hecho de Sagunto; y todos, con abnegacion subitima, llegaron hasta el sacrificio de aceptar los hechos consumados y encerrarse en sus hogares, no sabemos si á llorar desaciertos ó á pedir á Job recursos de paciencia. La restauracion, hagámosle esta justicia, no persiguió á los vencidos, y ellos vivieron desde entonces tranquilos y resignados.

A los pocos dias un hombre sin responsabilidades en el 3 de Enero, cogió la bandera democrática abandonada en el arroyo y la dió al viento en Paris, lugar de su destierro, con la fe del creyente y el prestigio de la desgracia; y la opinion, ansiosa de actos viriles, saludó frenética al héroe inesperado que salvaba la honra del ejército abandonado por sus capitanes.

El espíritu democrático, adormecido, que no muerto se reanimó súbitamente; el desfallecimiento trocóse en fortaleza, la desesperacion en esperanza, y todos los hombres de buena voluntad volvieron los ojos á don Manuel Ruiz Zorrilla.

Aquellos que en los momentos de peligro elevaron á virtud el silencio, permaneciendo bajo el cielo español, mártires de su amor patrio, sacaron mas tarde la cabeza con precauciones de raton asustadizo, y comenzaron á crear dificultades y poner embarazos al hombre que tan ruda leccion les habia dado, pero al cual debian respeto y gratitud por ocupar valerosamente el puesto encomendado á su custodia.

Desde entonces, á paso y con cualquier pretexto, los antiguos jefes de la democracia predicán intransigencia y exclusivismo frente al hombre que busca y desea la union con todos; y como si aqui hubiéramos olvidado la historia contemporánea, nos hablan de integridad de principios, de pureza de dogmas y de todo aquello que arrojaron por la ventana desde el poder, y tratan de encerrar en cuatro fórmulas de escuela el espíritu amplio de la democracia.

En cambio, la juventud nacida á la vida pública despues de aquellos dias de triste recordacion en que los demócratas se destrozaban unos á otros con encarnizamiento inexplicable, llena de esa savia vivificadora y fecunda que tan grandes empresas acomete y de esas nobles aspiraciones que excluyen las mezquindades de la envidia, esa juventud se agrupa en torno de D. Manuel Ruiz Zorrilla, y con el entusiasmo de la conviccion, lo reconoce como jefe.

¿Quién protesta contra esto? ¿Acaso los conservadores? No; que ellos saben bien que las jefaturas de partido pertenecen de derecho al que las gana, no al que las mendiga. Protestan los que no supieron ó no quisieron aplicar sus teorías, y gastaron en once meses una forma de gobierno, sin salvar del naufragio ni lo que Francisco I de la batalla de Pavía.

Pero que protesten; nada importa. don Manuel Ruiz Zorrilla es hoy, y siguiendo

por el camino que va lo será mañana, el jefe de la democracia española. Y lo es porque supo colocarse dignamente á los comienzos de la restauracion, lo que ninguno hizo: porque predica la paz y la concordia entre los republicanos; porque en estos tiempos de moral política acomodatisima, y de benevolencias inocentes ó interesadas, ha permanecido puro; porque no ha desconfiado ni desconfia del porvenir; porque tiene partidarios inteligentes y apasionados; porque la opinion le ha dado la jefatura, y porque si no se la hubiese dado, él, parodiando á Napoleón, tendria derecho á exclamar:

«Encontré la jefatura de la democracia en un lodazal, y meloadjudiqué para que no se perdiera.»

De El Molin.

ALEMANIA Y RUSIA.

Las tropas alemanas se concentran cada vez más sobre la frontera rusa.

El tercer batallon del regimiento de fusileros de la Prusia oriental núm. 33 ha sido llevado á Graudenz: el batallon de fusileros del 6.º regimiento de infanteria de la Prusia oriental número 62 ha ido á Metz para dar la guarnicion en Loctzen, etc.

Los cuerpos de ejército 1.º y 2.º están, por lo tanto, completamente concentrados sobre la frontera rusa.

Rusia por su parte no permanece inactiva y ha aglomerado en sus fronteras fuerzas considerables de caballeria y artilleria. Además, el ejército que mantiene en Polonia se ha reforzado actualmente con ocho divisiones de caballeria y sesenta baterias.

Detras de estas fuerzas se hallan ocho cuerpos de ejército dispuestos á marchar.

La *France Militar*, de donde tomamos estos datos, añade que en Berlin se espera que la inferioridad numérica de las tropas alemanas de primera linea estará compensada con la rapidez de la movilizacion y la superioridad de la red de ferro-carriles.

Alemania y Rusia se observan, por lo que se ve, recíprocamente, y se mantienen dispuestas á cualquier eventualidad. Claro es que una chispa puede bastar para prender fuego á la pólvora. ¿De dónde saldrá esa chispa? Probablemente de las orillas del Danubio.

Los pequeños Estados, la Rumania, la Servia, se mueven mucho en estos momentos, y parecen representar contra Rusia el papel que representaron en su favor en la última guerra de Oriente. Es, por lo tanto, posible que la señal de la conflagacion europea venga por ese lado.

Alemania, Rusia, Austria, Italia, los pequeños Estados, y quizá España, tomarán parte en la lucha. Pudiera suceder, y este aserto no es tan arriesgado como parece, que Austria se pusiese mala al llegar el momento crítico, y que España cambiasse de parecer.

En cuanto á Francia, dice el periódico que antes citamos, está indicado su papel: mantenerse preparada y esperar.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

Leemos en *La Nueva Prensa*.

«De El Progreso:

El gobierno anda muy preocupado por no poder averiguar dónde está ni qué hace el Sr. Zorrilla. Toda la diplomacia española en el extranjero y su correspondiente política, ignoran el paradero de D. Manuel: los amigos officiosos no saben mas que los embajadores y sus delegados.»

¿Otra vez ha desaparecido como en visperas de lo de Badajoz?

¿Qué...?

«Jesús, María y José!»

No es eso caro colega. Lo que nosotros opinamos es que, como se ha dicho que se intentó asesinar á nuestro ilustre jefe, este hace muy bien poniéndose á resguardo de los agentes del Gobierno español que copiando á los Madgyares de ciertas zarzuelas, dicese que le persiguen sin cesar.

Pero no debe olvidarse el fin que obtuvo el Madgyar de la zarzuela.

Leemos:

El emperador Guillermo ha nombrado al rey D. Alfonso coronel de un regimiento de hulanos.

Mas ha hecho España por Alemania al aceptar las bases de una alianza.

Ha nombrado Director de la política internacional española al príncipe de Bismark.

Se robo... y el g... nistro... C... diner... Des... puede... La

Ha... la cali... pretit... mar... La... lacion... habia... gan e... trazas

El r... del edi... cia, q... acordó... minist... Seg... que dió... te el n... Cele

Ha r... da al p... condon... dia de... Lo s...

Leen... «De... Alianz... «No... Los r... en Vill... de lle... vertir... una m... especia... por com... y aun á... humo.

Hay... lomo, v... al hie... ja pequ... á D. Se... Y q... sermone... del de... picardie... Gomorr... dad de L...

Con e... hay en... da tirad... nuestro... á esta vi... no coger... Gracia... posible a... ceptibili... ¿Qué e... blos?»

En Gi... monst... cinco añ... xifodime... ne dos c... un abdó... inferiores... ombligo... ombligo... cuerpo p... órganos... del intes... donde se... umbilica... dos coraz...

Aunqu... mica es... la pierna... dividido... esta mita... clusiva c... da uno d... temento... la necesi... mu. Sa... y porel r... mos.

El pua... Nos al... los que l...

Se trataba en Consejo de Ministros del robo cometido en la Tesorería de Zaragoza, y el general Martínez Campos dijo al ministro de Hacienda:
 ¿Con qué también á V. se le subleva el dinero y se le vá?
 Despues de esta salida, el general solo puede hacer otra mejor:
 La salida del campo de la política.

Hace un año acordó el municipio nivelar la calle del Rosario y poner una reja en el pretil de la acequia junto al puente del mar.

La pared se ha derribado, pero la nivelación ni la verja quedando por las aguas habia de impedir el que los chiquillos caigan en la acequia, no se ha hecho ni lleva trazas de hacerse por ahora.

El miércoles dieron principio las obras del edificio destinado á tribunales de justicia, que como ya saben nuestros lectores acordó construir el ayuntamiento por administración.

Segun parece, el municipio se propone que dichas obras queden terminadas durante el actual año.

Celebraremos que así sea.

Ha recaído sentencia en la causa seguida al periódico de Valencia *El Pallero*, condenando á su director á dos meses y un día de arresto.

Lo sentimos.

Leemos en el Motín:

«De mi colega de Valencia, *La Nueva Alianza*:
«Non fait in loco iste, meretrici.»

Los reverendos padres jesuitas instalados en Villareal, con el objeto de consagrarse de lleno á la eficaz y espinosa tarea de convertir *conversos*, dedican todas las tardes una *mision de moda* á las jóvenes solteras, especialmente á las bonitas, excluyendo por completo á toda mujer casada ó viuda, y aun á las jamonas célibes pasadas ya por humo.

Hay un tal padre Gorra, horrendo en colorado, voluntarioso, de poder, que se erce al hierro de la oratoria de un modo que deja pequeños á D. Emilio, á D. Cristino y á D. Segismundo.

Y que no sabe escoger temas para sus sermones! *Intrínjulis del secto; chonfullos del démos; amor filial de los hijos de Lot; picardías de Onan; excesos de Sodoma y Gomorra; tentaciones de Joseph; curiosidad de David, etc., etc.*

Con estos *paters* y con estos sermones hay en Villareal tanta moralidad, que anda tirada por los suelos. Bueno fuera que nuestro querido colega *El Motín* mandara á esta villa un corresponsal. ¡Qué de flores no cogería para el *Manojo místico!*

Gracias por la intencion; pero me es imposible aceptar el consejo, por no herir susceptibilidades.

¿Qué dirían los sotonas de los demás pueblos?»

En Ginebra, dice un periódico, existe un monstruo humano doble, vivo, varon, de cinco años de edad, perteneciente al género xifodimo de Geoffroy de Saint Hilaire. Tiene dos cabezas, cuatro brazos, dos torax, un abdómen, una pelvis y dos miembros inferiores; es decir, que es doble desde el ombligo para arriba, y sencillo desde el ombligo para abajo. La fusion de los dos cuerpos principia en la sexta costilla. Los órganos internos son dobles hasta la parte del intestino que corresponde á la region donde se insertaba en el feto la vesícula umbilical; tiene, pues, cuatro pulmones, dos corazones, dos estómagos, un ano, etc.

Aunque en apariencia, la unidad anatómica es completa por encima del ombligo, la pierna derecha obedece solamente al individuo de la derecha, y la sensibilidad de esta mitad del cuerpo está en relacion exclusiva con la cabeza del mismo lado. Cada uno de estos niños siente independientemente el hambre; la sed y el sueño; pero la necesidad de defecar y orinar los es comun. Se parecen mucho por la inteligencia y por el rostro. No han ostado nunca enfermos.

Un apreciable colega de la localidad se ocupa de la falta que se nota en nuestro hospital provincial de medicos de puerta, que podrian prestar ademas de los servicios propios de su cargo los perentorios del juzgado.

Tratándose de cuestion facultativa nos parece que huelgan las escitaciones que el colega dirige á los patriarcas provinciales. Debe estar convencido de que los *caseros* no miran con interes ciertos asuntos facul-

Los franceses, que no han olvidado todavía los sustos que les dieron los hulanos, han acordado suprimir las fiestas militares con que habian de obsequiar á D. Alfonso, al saber que este ha sido nombrado coronel de un regimiento de aquella milicia.

Las liquidaciones de fin de Setiembre han comenzado en la Bolsa de tal manera que *El Diario español* las llama *relajaciones*.

Los temores aumentan. Las ausencias por un lado, las quiebras ocurridas hace dias por otro; la falta de operaciones y las desconfianzas por todas partes, han recrudecido el pánico.

La Bolsa es el vivo reflejo de la situación política.

Leemos en varios colegas que han sido relevadas las autoridades militares de la Seo de Urgel.

Y van...
 Porque despues del último pronunciamiento fueron yarelevadas.

De Alcoy escriben á un colega haber sido puestos en libertad provisional seis de los procesados en aquella poblacion, como complicados en los sucesos ocurridos en la misma en Julio de 1873. Sobreseidas ya las causas de otros muchos en virtud de la ley de 1876, parece que solo quedan á estas fechas otros seis presos en aquellas cárceles.

El largo tiempo trascurrido desde que empezó á sustanciarse la causa, hace desear que se abrevien los procedimientos para fijar la situación de los que vienen sufriendo prolongadísima prision de diez años acaso para ser puestos en libertad mas tarde, como lo han sido ahora los seis á que nos hemos referido al comienzo de estas líneas.

Este hecho es un vivo retrato de los procedimientos judiciales al uso en España.

Rectificación. — En un suelto de nuestro último anterior número, al ocuparnos de la policia pública y secreta de esta provincia opinando, «que del cuerpo de orden público sobran la mitad y la otra parte restante tambien,» terminábamos diciendo:

«Solo podremos aceptar un «especial servicio.» El que como á criados ejercen los vigilantes en la cocina y en otros usos domésticos de los señores que civilmente tienen el especial encargo de «gobernarlos.»

Esto sí que es cierto.
 A lo anterior debemos rectificar que donde dice gobernarlos debe decir gobernanos.

A cada uno lo suyo.

En la villa de Artana ha quedado constituido el comité Republicano-progresista, en la siguiente forma:

Presidente honorario, Excmo. Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla. — Presidente efectivo, José Traver Bainat. — Vice-presidente, José Silvestre Gallart. — Secretario, Miguel Montoliu Tomás. — Vocales, José Silvestre Gallart, José Montoliu Igual, Juan Sales Vilar, Miguel Traver Bainat, Vicente Montoliu Tomás, Vicente Silvestre Gallart.

Hace algunos dias se pidió al gobierno civil autorización para abrir el centro democrático instructivo de esta capital y creamos que no se ha obtenido ninguna contestación.

En una poblacion donde faltan escuelas y donde las de adultos establecidas por el municipio estan completamente abandonadas, no se comprende el que se retarde la apertura de las de iniciativa particular.

Señor gobernador: V. S. conoce poco esta poblacion. Los republicanos castellonenses no necesitan centro democrático instructivo, para politizar ni para conspirar. Iban, la mayoría de los socios á dicho centro á aprender á leer y escribir.

Un apreciable colega de la localidad se ocupa de la falta que se nota en nuestro hospital provincial de medicos de puerta, que podrian prestar ademas de los servicios propios de su cargo los perentorios del juzgado.

Tratándose de cuestion facultativa nos parece que huelgan las escitaciones que el colega dirige á los patriarcas provinciales. Debe estar convencido de que los *caseros* no miran con interes ciertos asuntos facul-

tativos mas que en la temporada de quintas.

En la madrugada del viernes falleció, casi repentinamente, la señora del brigadier gobernador militar de esta provincia, D. José Pacheco.

Descanse en paz

Ayer se nos dió la noticia de que el señor Ballesteros, secretario de este gobierno civil, vá á ser espulsado de la masonería española.

Si nosotros fuéramos masones y hubiéramos de juzgarle no votaríamos su espulsion porque sería sucario triunfante, y sin ningún rasguño, de las garras del ministro de la guerra; la espulsion sería la puerta de escape del señor Ballesteros.

El único castigo que nosotros le impondríamos consistiría en recomendar á los marineros de Vinaroq que, al regalarle los guantes, fueran blancos con un ribete encarnado que ofiera á *quindilla*.

Nos han asegurado que las casas de algunos conocidos republicanos de esta ciudad estan algunas noches vigiladas por la policia.

Nosotros podemos asegurar que los republicanos que habitan las casas vigiladas duermen todas las noches como á verdaderos lirones.

Tanto insiste el cuerpo de Orden público en las ostentaciones ridiculas de vigilancia que estamos dispuestos á dirigir una alocucion á nuestros paisanos con estos ó parecidos terminos:

Castellonenses:
 Dormid tranquilos que velan por vosotros los *quindillas* de la capital.

¿Que pasa en la recaudacion del impuesto de consumos de esta capital?

A nosotros han llegado rumores gordos. De tal calibre son que, nos aseguran que el alcalde del Rey está algo mas que fastidiado; que la comision del ramo y especialmente su presidente se le ha subido á las barbas; que hasta en el nombramiento de habilidad y el remunerar aquellos servicios, que estan á cargo del cabo, hay sus correspondientes abusillos.

Pero lo *gordo* está todavía en estudio... privado.

Hay quien sigue la pista al argumento.

¿Lo encontrará?
 Quien sabe. Lo cierto es que la sociedad secreta es coita, pero como es tan práctica en el negocio...

Almazora 26 de Setiembre de 1883.

Sr. Director de EL CLAMOR.

Muy Sr. mio: Sirvase insertar en el periódico que tan dignamente dirige, las siguientes mal trazadas líneas, con el fin de darle la expansion correspondiente á este corazoncito repleto de alegría, por el inesperado acontecimiento, que pronto será un hecho, y le quedará sumamente agradecido un cuasi Socio Católico-Apostólico-Almazorense.

Pues como iba diciendo, hace como unos quince dias se presentó en esta poblacion el conocido jesuita Padre Vicente Dolz, alojándose en casa del Sr. Cura, y despues de los toques consiguientes nos reunimos en la parroquia á oír la santa palabra de Dios, regalándonos el acuerdo, que en la noche siguiente, á la misma hora, no se presentase mujer alguna, sin distincion de estado ni edad; de lo contrario serian espulsadas del local sin consideracion ninguna, pues la peroracion solo era de la competencia masculina.

De aquí los cabilecos de los que estábamos á la luna de Valencia ansiosos de saber el resultado de la conferencia pueril.

Al anocheecer del día siguiente, se dejaron oír con toda solemnidad las campanas de la torre, dando la voz de alerta á sus feligreses (varones).

Todos en tropel, hasta algunos tullidos se apresuraban á concurrir al acto anunciado.

Las mujeres, impacientadísimas, se reunian en la calle como esperando una revolucion ó la venida del Mesias.

Ya estamos en el templo, como si estuviéramos en el campo dispuestos todos á trabajar, es decir, sin los arreos de iglesia; sube al púlpito el referido Padre, y despues del introito, reduce su peroracion

á que para bien de los fieles era de imprescindible necesidad la creacion de un casino, con el nombre de «Casino Católico Apostólico Romano», donde se podria tomar café, copa, y los padres medio vaso de vino, y que durante los oficios de la iglesia estará cerrado.

A seguida anunció á los que le escuchaban, el nombramiento de la junta organizadora, autorizando al público manifestara su conformidad ó viceversa, terminando el acto con la aprobacion de aquella propuesta por el conocido en esta, por Pelleta.

La junta no se puede ser mas buena, pues se compone de todo lo proficiente de la poblacion, y citaré los que recuerdo: Presidente honorario, el Sr. Cura; efectivo, D. Jaime Pasado; Vocales, todos los maestros, todos los farmacéuticos, todos los médicos-cirujanos, en fin, representadas todas las clases, como dijo Pelleta.

Tambien es vocal D. Juan Bautista Ballester Bort, porque este cargo no es incompatible con el de Fiscal municipal, ni con la cura del hospital, ni con el de vocal de instruccion primaria, ni con el de sanidad, ni en fin, con ninguno de los muchos cargos que están bajo su direccion. Solo un personaje se le quedó en el tintero al Padre, y este es D. Antonio; falta saber, si es omision ó porque haya tenido presente que hace unos dias que es presidente de otro casino; tambien se dice, que si por desgracia se convocara á reunion, por la junta, en la misma iglesia, alguno de los socios no cambiando de opinion, no concurrirían, por la poca aficion que tienen, y porque les incomoda el olor de la cera.

De modo que ya podemos decir á todo gritar *¡vivan los padres de Almazora!* pues antes de poco esto será Jauja; pero tenemos otra desgracia en puerta y no es floja, cual es, que á las mujeres nada se les ha dicho que se sepa, y por consiguiente no serán socias; ni D. ni D. ni D. nada, el administrador de la casa es el marido.

Por fin, si esto enaja ¿quién lo duda? antes de pocos meses llevaremos otro traje y lecremos «La Fe», y entonces ¿quién como nosotros? (los pobres). Si estamos por desgracia enfermos, nuestro plus. Si estamos en la convalecencia, nuestro plus; pero esto solo será por desgracia dos meses. ¡Si por último todo será nuestro! Por lo que se ve, tienen tan filtrado el corazon los ricos de esta villa en socorrer á los pobres, que por fin nos darán todos sus bienes, seremos ricos y ellos pobres, y cambiará nuestra situación por completo.

¡Ay que buen país!
 Hasta el quince. X. X.

ULTIMA HORA.

Ayer á las nueve de la mañana y en el tren n.º. 52 que pasa por esta estacion, tuvimos el inesplicable placer de ver á nuestro querido é ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla.

No debe el gobierno alarmarse por esta noticia puesto que nuestro jefe iba en effigie en la puerta de un vagon de mercancías.

Nos llamó extraordinariamente la atencion la exactitud en el parecido y el estar pintado al óleo. Presumimos que el retrato no llegaría á Barcelona.

ANUNCIO.

Debiendo procederse á la formacion del reparto por concepto de guardería rural del término de esta Ciudad, referente al actual año económico, queda de manifiesto al público en la Secretaría de este Municipio la relacion que ha de servir de base al mismo, expresion de los propietarios y colonos que cultivan tierras en el citado término y número de hanegadas con que figurá cada uno, á fin de que dentro el plazo de treinta dias, á contar desde la insercion de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, puedan presentar los interesados, en la espresada Secretaría, durante las horas de oficina, las relaciones justificadas que tengan por conveniente, advirtiendo que transcurrido el citado plazo, no se admitirá reclamacion alguna que conduzca á dicho objeto.

Castellon 25 Setiembre 1883.
 Joaquin Peris.

Imprenta de Rovira Hermanos.

Anuncios y reclamos: En la primera página doble precio que en la cuarta.
Remitidos: A 10 cént. línea.—Defunciones y aniversarios: A 3'75 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS.

A los suscritores.—A 4 cént. línea ordinaria.
A los no suscritores.—A 8 céntimos ídem.
Las repeticiones a mitad de precio.

ULTRAMARINOS DEL PILAR.
Merliza, sardinas y atún de rueda, en escabeche.
30, Enmedio, 30.



Se reciben anuncios para funerales y aniversarios, en la imprenta de este periódico á 3'75 pesetas, hasta el sábado á las 5 de la tarde.

TARJETAS DE VISITA
á 6 reales el 100, en la imprenta de este periódico.

ULTRAMARINOS DEL PILAR.
Sardinas en tomate y en aceite, y gran variedad en toda clase de conservas alimenticias.
30, Enmedio, 30.

CASTELLONENSES ILUSTRES
(Apuntes biográficos)
por
D. JUAN A. BALBAS.

Un volumen en 8.º de 454 páginas, el cual contiene noticias biográficas de *doscientos sesenta* personajes hijos de esta provincia.
Se vende al precio de 4 pesetas en la imprenta de este periódico y en las principales librerías.

COMEDIAS EN VALENCIANO.
REALES.
L' avarisia pomp el sac. 4
El tíot de Nadal. 4
La tea de la discordia. 4
Lo que fa la ríba. 6
Se venden en la imprenta de este periódico.

EN LA CHORIZERÍA ESTREMEÑA,
CALLE DE ENMEDIO, NÚM. 45,
FRENTE AL CALLEJON DE LA CARCEL,

se acaban de recibir los tan acreditados garbanzos de Castilla la Vieja, que por su buena cochlura y buena calidad, nada dejan que desear, como lo tiene acreditado dicho Establecimiento hace ya muchos años.

También sigue la venta de los acreditados vinos de todas clases, secos y dulces de paladar rancios, y de Jerez seco, manzanilla y moscatel en botellas, á 6 reales 50 céntimos una.

También hay en toneles á 4 reales cuartillo valenciano de Jerez, todos á precios de fábrica. Aguardientes anisados de todas clases, espíritu, vinagres color dorado.

Petróleo refinado de las mejores fábricas. Aceite de olivas de primera clase.

Sigue la venta de todas clases de azúcares y demás géneros pertenecientes al ramo de especiería.

Especialidad en jamones, chorizos y salchichón de Vich, todo á precios reducidos y de primera clase.

Vicent y Martín.

LA GRAN REVOLUCION



que ha promovido entre los fumadores, el *higiénico y famoso sin rival papel* de ALQUITRAN NORUEGO, ha hecho que varios especuladores lo imitasen y falsificasen, dándole diferentes calificativos. Damos la voz de ALERTA y recomendamos á todos los fumadores que no deseen caer en el empirismo de éstos especuladores, que EXIJAN en todos los libritos de ALQUITRAN NORUEGO, la marca estampada en este aviso, y el NOMBRE y RUBRICA de los UNICOS inventores y fabricantes.

Joseph Bardou et fils,
DE PERPIGNAN (FRANCIA.)

Sucursal única de fábrica, para toda España: calle de Zurbano, núm. 3, Barcelona.—Se vende en todos los estancos y tiendas del artículo.

El mas perfecto invento para la sustitucion de vidrios de colores á precios sumamente equitativos.

Toda persona puede facilmente decorar cualquier cristal de su casa en puertas-vidrieras, ventanas, oratorios, pantallas, faroles, etc. etc.

11, ENMEDIO, 11,
Castellon.

DECORACION DE CRISTALES
NUEVO PROCEDIMIENTO PARA LA
POR EL SISTEMA "GLACIER."

EL único expendedor de este procedimiento en esta
Tomás Moragrega
11, Enmedio, 11,
ofrece al público una completa colección de dibujos con los cuales podrán ejecutarse variedad de combinaciones.

Se recomienda este decorado especialmente para ojivales de Iglesias, escuelas, cafés, fondas, talleres, etc.—En esta misma casa hay un completo surtido de cristales de todas clases y medidas, baldosas para pavimento y baldosines para claraboyas.

Para mas detalles dirigirse á la casa expendedora en la calle Enmedio, 11, Castellon.

SOBRES TIMBRADOS
á 1'25 pesetas el 100 y á nueve pesetas el millar,
En la imprenta de Rovira.

ARMONIAS Y CANTARES,
por
D. VENTURA RUIZAGUILERA.
Véndese en la imprenta de Rovira á 8 Reales.

IMPPRENTA DE ROVIRA.

En dicho establecimiento se hacen toda clase de impresos, tanto para Ayuntamientos, Juzgados y Casa banca, como para Oficinas y demás particulares, á precios baratos.

También se admiten trabajos de litografía á precios reducidos.

EL CLAMOR,
PERIÓDICO SEMANAL,
ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA,
DIRECTOR,
FRANCISCO GONZALEZ CHERMÁ.
Se suscribe en la imprenta de este periódico y redaccion del mismo,
76, Enmedio, 76.

PRECIO

En Cas
—Fuera,
céntimos
El pag
Redac

Se rue
Capital q
la suscri
importe d
mo, May
manos.
Dado e
dicho in
de franq

Se ha
muy b

Dara
Juan,

Suso
y famil
gentos
y el as

Joaquin R
Vicente A
Un republ
José Isior
José Eixe
Miguel U
Vicente F
Alejo Mar
Miguel Se
Francisco
José Pasa
Miguel Pe
Francisco
Antonio T
Tomás H
J. Eixer's
Manuel B
Vicente A
José Vall
José Ferr
Manuel S
Vicente F
Manuel G
Manuel G
José Pelip
Un del rep
Mariano C
P. A. . . .
Un vetera
Sebastiana
Joaquin M
Nuestros
ten la sign
Angel Doz
Francisco
V. M. . . .
Pedro Dan
Bartolomé
José Roso
Bautista E
Agustin D
Francisco
Cobez del
Francisco
Ramon Vid
Julian Gon
Felipe Vall
Antonio Fo
Cayo Fons
Bautista C
Francisco
Francisco
Casto Cor
José Escob
Manuel Est
Una señora
Manuel Ga
G. Vila. . .
T. A. S. . .
Bautista P
Agustin Fe
Emilio Vid
Gabriel Mu
Sebastian C
Antonio Fo
Francisco.
Maeario Pi
José Gombr
Manuel Lia